

Яковлева Марина Геннадьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Смертная казнь: почему нет

Аннотация. В статье рассматриваются основные аргументы за полную отмену смертной казни в Российской Федерации.

Ключевые слова: смертная казнь, полная отмена высшей меры, аргументы, статистика.

Смертная казнь, скорее всего, самый древний вид уголовного наказания преступников и, конечно же, самый жестокий. В настоящее время тема отмены смертной казни является самой противоречивой и самой обсуждаемой во всех странах мира. С каждым годом все больше стран отказываются от такого вида уголовного наказания. По состоянию на 2022 год в 53 странах мира, преимущественно мусульманских, продолжается применяться смертная казнь (см. рис. 1). Способы приведения смертной казни в исполнение различны: поражение электрическим током, обезглавливание, повешение, расстрел, смертельная инъекция.

По официальным данным международной неправительственной организации Amnesty International, занимающейся правами человека, в 2020 году было приведено в исполнение 483 смертных приговора (из них 16 женщин) в 18 странах. Это на 26 % меньше, чем годом ранее. В 2019 году было приведено в исполнение 657 смертных приговоров [3]. На территории Европы Республика Беларусь является единственным признанным государством, применяющим смертную казнь. Но смертная казнь применяется и на

верно замечено, пока есть умышленные убийства, вопрос о применении смертной казни не может быть полностью закрыт» [4, с. 81].

Согласно опубликованным 25.06.2021 г. данным «Левада-Центр» (признан на территории РФ иноагентом), 41% россиян считают, что следует восстановить смертную казнь «как это было в начале 1990 х годов». Этот показатель, достигнув минимума в 31% в 2015 году, вырос на 10% за 6 лет. Одновременно с этим доля тех, кто считает, что нужно сохранить нынешнее положение, сократилась с 27% летом 2015 года до 20% в 2021 году. 17% считают, что смертную казнь нужно полностью отменить, 16% уверены – нужно расширить применение смертной казни. Большинство опрошенных выделили такие преступления, к которым нужно приговаривать к смертной казни – изнасилование несовершеннолетних (73%), серийные убийства (67%) и терроризм, подготовка государственного переворота (49%) [10].

Ниже мы попытались дать ответ на вопрос, почему в Российской Федерации необходимо полностью отменить смертную казнь.

В 1945 году, в год образования ООН (организации объединенных наций) полная отмена смертной казни действовала лишь в восьми государствах. В 1965 году смертную казнь отменили в двадцати пяти странах, при этом только в одиннадцати из них высшая мера наказания была отменена полностью, а в четырнадцати лишь в мирное время. 22.01.2022 г. Папуа – Новая Гвинея стала 108-ым государством, полностью отменившим смертную казнь [9].

Как отмечалось выше, смертная казнь в настоящее время применяется, в основном, в мусульманских странах, далеких от нас культурно. Но высшая мера наказания также применяется в таких экономически развитых странах, как США (не во всех штатах), Китай, Япония.

Самым важным аргументом, который выдвигается сторонниками смертной казни, является то, что человеку свойственно бояться своей смерти, поэтому под угрозой лишения собственной жизни человек сможет обуздать свои криминальные порывы.

Международная неправительственная организация Amnesty International, известная своей борьбой за права человека во всех странах мира, в своём докладе с названием «Смертная казнь в цифрах и фактах – 2004» попыталась опровергнуть данный аргумент сторонников смертной казни.

В результате научных исследований не удалось собрать убедительных доказательств того, что смертная казнь влияет на снижение уровня преступности. Организацией Объединённых Наций на стыке XX и XXI вв. изучалась связь между смертной казнью и количеством убийств. Исследователи пришли к выводу, что «было бы неверным принять гипотезу о том, что смертная казнь влияет на снижение числа убийств в существенно большей мере, чем угроза и применение менее сурового, на первый взгляд, наказания – пожизненного заключения» [13].

В данном исследовании приведены данные по Канаде, где число убийств на 100 000 человек населения, максимальное в 1975 году (за год до отмены смертной казни) и составлявшее тогда 3,09, в 1980 году снизилось до 2,41 и продолжало снижаться впоследствии. В 2002 году, спустя 26 лет после отмены смертной казни, число убийств на 100 000 человек населения составило 1,85, что на 40 % меньше, чем в 1975 году [13].

Данный вывод также подтверждается тем, что в штатах США, где применяется смертная казнь, уровень убийств несколько выше, чем в тех, где высшая мера наказания не применяется (23 штата против 27).

Ниже приведена наглядная таблица «Статистика уровня убийств, рассчитанная на 100 000 человек», согласно которой лидирующую тройку занимают штаты, в которых смертная казнь применяется, – Луизиана, Невада, Мэриленд (табл. 1). А вот на примере штата Нью-Йорк, где смертная казнь отменена в 2007 году, можно сделать вывод о том, что отмена смертной казни способствовала снижению количества убийств, так как с 2014 года наблюдается устойчивое снижение [12].

Таблица 1

Статистика уровня убийств, рассчитанная на 100 000 человек [12]

Название штата	2017	2014	2010	2005	2000	1996
Луизиана (смертная казнь применяется)	12.4	10.3	11.0	9.9	12.5	17.5
Невада (смертная казнь применяется)	9.1	6.0	5.8	8.5	6.5	13.7
Мэрилэнд (смертная казнь применяется)	9.0	6.1	7.4	9.9	8.1	11.6
Техас (смертная казнь применяется)	5.0	4.4	4.9	6.2	5.9	7.7
Западная Виргиния (смертная казнь не применяется с 1965 года)	4.7	4.0	3.1	4.4	2.5	3.8
Нью-Йорк (смертная казнь не применяется с 2007 года)	2.8	3.1	4.5	4.5	5.0	7.4
Вермонт (смертная казнь не применяется с 1964 года)	2.2	1.6	1.1	1.3	1.5	1.9
Мэн (смертная казнь не применяется с 1887 года)	1.7	1.6	1.8	1.4	1.2	2.0

Однако в тоже время можно привести статистику по России, согласно которой введение моратория на применение смертной казни вызвал сначала незначительное снижение числа убийств, потом скачок вверх, но через десятилетие наблюдается планомерное снижение этого вида преступлений [6] (табл. 2).

Таблица 2

Количество умышленных убийств в России [6]

	1990	1991	1992	1993	1994	1995	1996	1997	1998	1999
на 100 тыс.	14,3	15,3	22,9	30,4	32,3	30,5	26,4	23,7	22,8	26,0
	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
на 100 тыс.	28,1	29,4	30,5	28,9	27,2	24,8	20,1	17,7	12,7	12,3
	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
на 100 тыс.	11,6	11,3	11,3	11,1	11,4	11,5	10,9	9,1	8,2	

Думается, что провести прямую взаимосвязь между применением смертной казни и количеством преступлений, при этом не учитывая другие социально значимые элементы, как уровень жизни населения, государственные

гарантии и другое, нельзя. Но нельзя отрицать тот факт, что применение смертной казни не сводит преступность на нет.

Статистически влияние смертной казни на уровень убийств представляется, конечно, сомнительным, ввиду самой специфики преступлений, в основной массе убийства – это преступления, совершенные спонтанно.

Однако имеются данные для СССР 1959-1966 гг., где в 1961 году в число санкций за спекуляции иностранной валютой была включена смертная казнь. Данный вид преступлений связан с планированием, подготовкой и оценкой рисков. В 1959-1962 гг. за «нарушение валютных операций» к уголовной ответственности было привлечено на 19 % людей больше, чем в 1963-1966 гг. [1].

Кроме того, в качестве аргумента для полной отмены смертной казни можно привести статистику США о том, что с 1973 по 2015 годы из камер смертников выпущены со снятием обвинений 156 человек. Некоторые из них провели в камере смертников по несколько десятилетий, например, в марте 2015 года были сняты все обвинения с Дебры Милки, которая провела в камере смертников 22 года [8]. Статистические данные о невиновных, которые были казнены в США, не найдены, как и не найдены такие данные по СССР. Однако многие знают, что такие случаи бывали: например, Александр Кравченко был расстрелян за убийство, совершенное Андреем Чикатило [11]. Однако, если состояние судебной и правоохранительной систем оставляет желать лучшего, то и возвращение такого вида наказания, как смертная казнь, не может исключать ошибочных решений.

© Сторонникам возвращения смертной казни можно задать следующие вопросы: Чем государство в случае приведения смертной казни в исполнение отличается от преступников? А вы готовы исполнить этот смертный приговор?

Литература

1. Андропов Ю.В. (председатель КГБ) О некоторых итогах предупредительно-профилактической работы органов госбезопасности. 31.10.1975 // Власть и диссиденты. Из документов КГБ и ЦК КПСС. М.: МХГ, 2006.

2. В ДНР вынесен смертный приговор [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://rg.ru/2018/07/19/v-dnr-vynesen-smertnyj-prigovor.html> (дата обращения: 19.05.2022).

3. В каких странах есть смертная казнь [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://e-migration.ru/information/v-kakix-stranax-est-smertnaya-kazn.html> (дата обращения: 19.05.2022).

4. Зорькин В.Д. Конституционное правосудие: процедура и смысл. СПб.: Конституционный суд Российской Федерации, 2021.

5. Карта с обозначением стран, где применяется смертная казнь [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.thinglink.com/scene/558971388526854144?buttonSource=viewLimits> (дата обращения: 19.05.2022).

6. Количество умышленных убийств в России [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://svspb.net/danmark/ubijstva.php?l=rossija> (дата обращения: 19.05.2022).

7. Россия и Совет Европы [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Россия_и_Совет_Европы (дата обращения: 19.05.2022).

8. Смертная казнь в 2015-м году [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://amnesty.org.ru/pdf/DP_2015_final_ru.pdf (дата обращения: 19.05.2022).

© 9. Смертная казнь в Папуа – Новой Гвинее [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://en.wikipedia.org/wiki/Capital_punishment_in_Papua_New_Guinea (дата обращения: 19.05.2022).

10. Смертная казнь и преступность [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.levada.ru/2021/06/25/smertnaya-kazn-i-prestupnost/> (дата обращения: 19.05.2022).

11. Советский суд: кого в СССР расстреляли по ошибке [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://news.rambler.ru/other/38715966/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения: 19.05.2022).

12. Список штатов США по уровню убийств [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_штатов_США_по_уровню_убийств (дата обращения: 19.05.2022).

13. Hood Roger. The Death Penalty: A Worldwide Perspective, Oxford University Press, third edition, 2002.

© Бюллетень магистранта 2022 год №3